Диофант из Александрии

(Diophantus of Alexandria, Διοφαντος ο Αλεξανδρευς)
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(гг. рождения и смерти неизвестны, вероятно, 200/214 - 284/298 гг.)

Диофант - древнегреческий математик из Александрии (возможно, что он был эллинизированный вавилонянин). Мы очень мало знаем о нем. В одной из эпиграмм Палатинской антологии говорится:

Прах Диофанта гробница покоит дивись ей - и камень.

Мудрым искусством его скажет усопшего век. 

Волей богов шестую часть жизни он прожил ребенком,

И половину шестой встретил с пушком на щеках.

Только минула седьмая, подружкою он обручился.

С ней пять лет проведя, сына дождался мудрец. 

Только полжизни отцовской возлюбленный сын его прожил.

Отнят он был у отца ранней могилой своей. 

Дважды два года родитель оплакивал тяжкое горе.

Тут и увидел предел жизни печальной своей.

"This tomb hold Diophantus. Ah, what a marvel! And the tomb tells scientifically the measure of his life. God vouchsafed that he should be a boy for the sixth part of his life; when a twelfth was added, his cheeks acquired a beard; He kindled for him the light of marriage after a seventh, and in the fifth year after his marriage He granted him a son. Alas! late-begotten and miserable child, when he had reached the measure of half his father's life, the chill grave took him. After consoling his grief by this science of numbers for four years, he reached the end of his life." (анг.)

Отсюда нетрудно подсчитать, что Диофант прожил 84 года. Однако, для этого вовсе не нужно владеть "мудрым искусством его" . достаточно уметь решать уравнение первой степени с одним неизвестным, а это умели делать египетские писцы еще в 18 в. до н. э. Но когда же жил Диофант? Теон александрийский в своих комментариях к "Альмагесту" Прометея привел отрывок из сочинений Диофанта. Поскольку деятельность Теона падает на вторую половину IV века нашей эры, очевидно, Диофант не мог жить позднее середины IV века. Этим определяется верхний предел промежутка возможного времени жизни Диофанта. С другой стороны, сам Диофант в своей работе "О многоугольных числах" дважды упоминает Гипсикла, математика, жившего в Александрии в середине II века до нашей эры. Итак, нижним пределом является вторая половина II века до нашей эры. Таким образом, получаем промежуток в 500 лет! Сузить этот промежуток попытался П.Таннери, известный, историк науки, издатель критически проанализированного текста сочинений Диофанта, который теперь принят в качестве канонического. В библиотеке Эскуриала он нашел отрывок из письма Михаила Пселла, Византийского ученого XI века, текст которого был искажен при переписках. После восстановления Таннери один из отрывков письмо может быть переведен так: "Что касается этого ?? метода, то Диофант рассмотрел его более точно, и ученейший Анатолий, после того как собрал наиболее важные части этой науки, посвятил их своему другу Диофанту". Известно, что Анатолий Александрийский составил "Введение в арифметику" в 10 частях, фрагменты из которого дошли до нас в передаче Ямблика (IV век н. э.). но Анатолий, познания которого в арифметике, геометрии и астрономии превозносит Евсевий, жил в Александрии в середине III века, причем в 270 году покинул ее, став епископом Лаодинийским (в Сирии). Таким образом, если Таннери правильно прочел письмо Пселла, то Диофант жил в середине III века нашей эры. Это подтверждается еще и тем обстоятельством, что сама "Арифметика" посвящена "достопочтеннейшему Дионисию", который, как это видно из введения к первой книге, интересовался наукой о числах и ее преподаванием. Между тем с 231 по 247 года во главе Александрийского христианского училища для юношества стоял Дионисий, ставший в 247 году епископом Александрии. По предположению Таннери именно ему и была посвящена "Арифметика". Поэтому обычно теперь считают, что Диофант жил около 250 года.

Диофант автор трактата Арифметика в 13 книгах (уцелели только шесть книг) (of Diophantus' Arithmetica), посвященного главным образом исследованию неопределенных уравнений (т.н. диофантовых уравнений).
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В собрание Диофанта входят весьма разнообразные задачи, а их решения часто в высшей степени остроумны. "Диофантов анализ" состоит в нахождении решений неопределенных уравнений вида Аx2 +Bx + C = y2, Аx3 +Bx2 + C = y2 или систем таких уравнений. Типично для Диофанта то, что его интересуют только положительные рациональные решения. Иррациональные решения он называет "невозможными" и тщательно подбирает коэффициенты так, чтобы получались искомые положительные рациональные решения.

Среди этих уравнений мы обнаруживаем такие, как x2 - 26y2 = 1 и x2 - 30y2 = 1, теперь известные как "уравнения Пелля". У Диофанта есть несколько теорем теории чисел, как, например, теорема (III, 19), что произведение двух целых чисел можно двумя способами представить как сумму двух квадратов, если каждый сомножитель - сумма двух квадратов. Есть и теоремы о разбивке числа на сумму трех и четырех квадратов. У Диофанта мы впервые встречаем систематическое использование алгебраических символов. У него есть особые знаки для неизвестного, для минуса, для обратной величины. Эти знаки все еще скорее сокращения, чем алгебраические символы в нашем смысле (они образуют так называемую реторическую алгебру); для каждой степени неизвестного был особый символ. Нет сомнения, что здесь перед нами не только арифметические вопросы вполне алгебраического характера, как в Вавилоне, но и хорошо развитые алгебраические обозначения, которые весьма способствовали решению задач значительно более сложных, чем любые ранее поставленные.

ДИОФАНТОВЫ УРАВНЕНИЯ - алгебраические уравнения или их системы с целыми коэффициентами, имеющие число неизвестных, превосходящее число уравнений, и у которых разыскиваются целые или рациональные решения.

ДИОФАНТОВЫ ПРИБЛИЖЕНИЯ - раздел теории чисел, изучающий приближения действительных чисел рациональными и вопросы, связанные с решением в целых числах линейных и нелинейных неравенств с действительными коэффициентами.
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