Садовничий Виктор Антонович

Российский математик, ректор МГУ

(родился 3 апреля 1939 года)
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Мой путь в МГУ был непрост. Сначала я поработал на шахте, затем решил поступать в Белорусскую сельхозакадемию, даже послал туда документы. Но, как часто бывает, все изменил случай. Мой начальник в забое сказал: "У тебя математические способности, поедем поступать в МГУ, я - на юрфак, ты - на мехмат". Я говорю: "Не могу, уже документы послал в Минск". Но он успел их перехватить по дороге на почту. И мы поехали в Москву. Поступили оба без проблем..

Получив диплом с отличием (1963), досрочно окончив аспирантуру и защитив кандидатскую диссертацию, В.А.Садовничий в 32 года назначается заместителем декана по научной работе механико-математического факультета, факультета, на котором в то время работало около 40 академиков и членов-корреспондентов АН СССР, более 80 профессоров. Через два года он защищает докторскую диссертацию (1974), а еще через год избирается профессором (1975). В 1997 году становится действительным членом РАН. 23 марта 1992 года на выборах ректора Советом Ученых советов МГУ В. А. Садовничий был избран ректором. 

Начав свой путь в науке с решения крупной математической проблемы в теории следов операторов, которая не поддавалась усилиям нескольких поколений математиков, В. А. Садовничий переходит к вопросам обработки космической информации, математической физики. Результатом, в частности, стало создание в Музее землеведения университета отдела космического землеведения. Разработанные под научным руководством В. А. Садовничего математические методы, позволили существенно продвинуться в разрешении проблемы расшифровки (распознавания образов) космических съемок. И по сей день эти методы считаются специалистами одними из лучших в мире. Затем в поле зрения В. А. Садовничего оказываются вопросы математического обоснования подходов в релятивистской теории гравитации. 

Параллельно внимание ученого приковывает к себе проблема динамической имитации управления движением, в частности, космического корабля и летательного аппарата. В результате, впервые в мире удается создать тренажер, имитирующий невесомость в земных условиях. На этом тренажере готовились к полету практически все космонавты нашей страны, а также совместные экипажи. В последние годы В.А. Садовничий совершает еще один крутой поворот в интересующей его научной проблематике. Он активно включается в исследования математической теории сложных систем - это одно из самых актуальных и одновременно самых трудных в математическом отношении направлений современного естествознания. В 1995 году В. А. Садовничий создал и возглавил Институт математических исследований сложных систем при Московском университете. 
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